

人工智能时代财务会计工作的转型发展研究

韩盛楠

(黑龙江护理高等专科学校,黑龙江 哈尔滨 150086)

摘要:随着新时期人工智能技术的不断发展,为了全面提高财务会计工作效率,相关工作人员要重视科学的开展财务会计转型研究。本文结合工作实际,探索了人工智能背景下财务会计工作转型的有效途径,希望分析能够进一步提高研究水平。

关键词:人工智能;财务会计;转型研究

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.28.027

1 引言

新时期,财务管理工作迎来新发展机遇,面对人工智能时代发展,如何进行财务管理与优化备受人们关注,通过科学的开展财务会计工作转型研究利于提高财务管理效率,能够促使相关单位可持续发展,因此,本文在实践研究过程,以人工智能时代为背景,科学的对其进行了具体探索。

2 人工智能的概述

在科学技术的发展下,人工智能受到了各个行业的欢迎。因为人工智能是在计算机技术的基础上,深入研究人类思维,人类智能,并用其有效解决问题的一种方式。该方式可以让较为复杂化的工作变为简单化,从而节省出来时间,可以去做更重要的事。回顾过去,财务会计的工作还在使用手工方式记账,这样企业就会用很多人来做会计的工作,遇到问题,解决问题需要的时间会很长,而且又比较费力。目前,在计算机技术的不断普及下,财务工作变得相对简单了,不再需要大量的人力了,很多App应用软件承载了会计的工作量,促使会计工作效率得到了全面性提高。未来会进入人工智能的时代,由人工智能替代财务工作人员平时复杂的财务报表制作,还有其他的繁琐性财务工作。除此之外,以往会计行业会逐渐被人工智能财务机器人所替代。

3 财务会计工作转型的内容

(1)思维要转型。从财务会计转型的角度来看,最先要做的就是思维的转型。财务会计在日积月累中已经养成思维的习惯,习惯了使用复式记账的方式,致使考虑问题时,还会受到一些影响,特别是会计准则的影响。另外,财务人员自身,在思维上也要加以转变,由业务向着管理去发展,从而形成与管理会计能够良好对接的思维体系。

(2)业务能力要拓展。在一个行业当中,管理会计就是负责经营的会计,必须从业务实际入手,深入探索内部的流程,从而进一步去实施优化。若是操作流程无法明确,业务人员在流程制定的时候就很难产生作用。作为管理会计,其会计报告要在财务会计报告的基础上操作,一些较为优质的企业已经跳出内部的范围,重视管理会计报告中的有关情况,比如市场的环境,竞争对手、企业战略等,从而让战略管理会计报告体系得以良好的形成。另外,负责财务的人员若是在业务方面没有基础,战略管理会计报告体系就很难有特色,也不能给企业带来市场竞争上的优势。

(3)信息化技能要提升。伴随着大数据时代的发展,信息日益完善与成熟,很多职位都在进步。对于数据的处理越来越方便了,数据系统随处可见,有效解决了原来复杂的核算,让劳动力以及会计的时间得到了有效的节省。管理会计人员主要就是与数据打交道,必须熟悉操作的数据处理系统,以此完成对于数据的全面性分析。而当前市场竞争时常发生,管理会计的信息要重视时效性,把有用的信息第一时间处理好,避免企业失去发展的机遇。

4 人工智能时代财务会计工作转型措施

(1)改革财务管理制度。财务会计向管理会计的转型,前提条件就是改革制度。制度的改革,不是让财务会计与管理会计独立开来,而是让两者之间进行有效性的融合,从而让企业会计工作能够形成

以管理会计为主的形式。以往财务管理制度,通常在建立的过程中都是以财务会计标准为基础,伴随人工智能与财务管理的有效融合,需要急于出台新的财务管理制度,该制度注重财务会计与管理会计的融合发展。同时,让新的财务管理制度反映多样化的信息内容,包括企业经营情况,财务现状,财务资金情况,从而为企业管理者提供发展建议,全面提高企业的管理能力。

(2)完善会计监督制度。人工智能时代,我国财务会计刚刚开始向着管理会计方面转型,其中难免会遇到问题,所以必须让会计工作监督体系得到完善,这样才能让转型更加顺利。监督这方面工作能够推动会计的全面转型,并且可以充分体现会计监督的整体绩效考评情况。绩效考评可以充分激发会计工作人员工作的积极性,进一步让会计技能得到更新,有利于会计人员工作水平的提高。与此同时,绩效考评的基础是管理会计工作要体现的,具体有多方面的能力,包括会计风险分析,沟通合作能力,事件处理能力等。可见,唯有综合评估分析会计工作人员的情况才能确保人工智能时代下,企业会计能够转型到管理会计的发展轨道上来。

(3)完善管理会计框架体系。对于财务管理的形式,越高质量的就越要渗透到企业的每一个环节里。作为企业的财务部门,必须把本职的工作落实好,还要配合好企业其他部门,深入探究企业运营中的问题,从而找到问题的原因,为企业提供准确可行的服务。实施框架体系建设的时候,会计部门要重视企业经营业务的有关情况,积极配合管理部门的经营监督和管理,充分掌握业务的动态,进一步控制好资金,从而让会计工作的职能更好的在企业里得到体现。第一,企业要确定会计的框架,以科学化为主,并有效的进行企业经营的活动管理,规范工作人员的行为,全面提高他们的综合水平,从而为管理会计的核算分析带来帮助。第二,企业改革的动力就是创新。所以财务会计向管理会计转型必须重视创新,在运用以往框架为前提的情况下,不断完善框架体系,创新框架体系,并且要融入企业的文化和企业的战略思想,从而促进企业的良好发展。

5 结语

总之,通过科学的开展财务会计工作转型分析,能够提高财务管理效率,利于构建更加完善的财务管理模式,从而实现了财务管理的智能化发展。作为相关工作人员,要不断加强自身专业能力,要不断学习更加先进的财务管理技术,从而高效的运用人工智能手段,进一步推进财务会计工作有效开展。

参考文献

- [1]张双举.人工智能时代财务会计向管理会计的转型探究[J].纳税,2019,13(33):132.
- [2]金贵云.探讨人工智能时代财务会计向管理会计转型[J].财经界(学术版),2019(33):153-154.
- [3]邱素娥.人工智能时代财务会计向管理会计的转型探究[J].现代商业,2019(32):175-176.